

中央纪委:从五方面着力整治五一端午“四风”问题



为贯彻落实党的十九大以来习近平总书记关于加强作风建设的重要讲话和批示精神，按照中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际和中共中央政治局委员、中央纪委副书记、国家监委主任杨晓渡关于纠“四风”工作要“一个时间节点一个时间节点地抓，不能放松”“严到底、不能让，决

不让“四风”反弹回潮”等要求，根据十九届中央纪委二次全会相关部署，中央纪委在五一、端午两节期间将从5个方面着力，整治“四风”问题，净化节日风气。



建立健全两节期间紧盯“四风”问题值班、报告和督办制度。两节期间，中央纪委党风政风监督室安排专人值守，及时掌握全国面上情况、“四风”问题线索及相关舆情，对收到的“四风”问题线索及舆情，直接督促相关地区和单位抓紧核查处理，并将重要情况及时上报。提醒、督促各省区

市和新疆生产建设兵团纪委党风政风监督室，中央纪委各派驻纪检组及中央企业、中央金融企业纪委（纪检组）党风政风监督机构，盯紧盯住节日期间“四风”问题，采取有效措施，积极主动作为；安排专人负责，层层建立值班、报告和督办制度，将节日期间收到的“四风”问题线索、重要舆情及处置情况，及时逐级上报至中央纪委党风政风监督室。



通报曝光典型问题。两节期间，以中央纪委名义集中通报曝光违反中央八项规定精神的典型案例。同时，结合通报曝光工作，对其中一些典型案例作深度剖析。继续在中央纪委国家监委网站开设“四风”问题曝光专区，每周曝光各地

各单位查处违反中央八项规定精神典型问题。同时，督促各地各单位加大通报曝光力度，对党的十九大后因违反中央八项规定精神而受到党纪政务处分的，不论职务高低，原则上都要点名道姓通报或曝光，必要时可针对不同领域和问题类型作专题通报。



开展督导、检查和调研。中央纪委将根据掌握的工作情况和问题线索，在两节期间适时组织若干督导调研组，主要采取随机察访、现场查看、突击检查、个别访谈等方式，选

择几个地区或单位开展督导、检查和调研，及时释放信号、传导压力、了解情况、发现问题，同时推动地方各级纪检监察机关保持行动的力度和效率。

畅通举报渠道，加大问题线索督办力度。在中央纪委国家监委网站、手机客户端及微信公众号开设两节期间“四风”问题监督举报专区，鼓励群众通过各种形式反映“四风”问题线索。督促地方各级纪检监察机关创新方式方法，不断采取新招数，发动群众参与，拓宽监督渠道，对节日期间的“四风”问题线索优先处置、快查快办。

加强宣传，营造良好舆论氛围。深入宣传党的十九大及十九届中央纪委二次全会关于纠正“四风”工作的部署和要求，特别是习近平总书记关于加强作风建设的重要讲话和批示精神，介绍一些地方和单位的好经验好做法，为推进两节期间整治“四风”工作、风清气正过节营造良好舆论氛围。

“这些举措释放了驰而不息纠‘四风’的强烈信号，推动各地区各部门各单位迅速行动起来，强化监督检查，进一步巩固拓展落实中央八项规定精神成果。”中央纪委党风政风监督室负责人表示，五一、端午等假期虽不长，但围绕每个节点开展的各项工作往往持续1至2个月，通过将节点串连成线、持续坚守，有利于形成有张有弛的工作节奏、上下一体的同频共振，有效净化节日风气，推动作风持续深入好转。



51

出游请自费

利用假期，带上家人、约上三五知己外出旅游，既陪伴了家人，又交流了感情。不过，党员干部可千万要记得：出去走走看看可以，觊觎公款“潇洒走一回”的事儿可绝对不允许！此外，一到节假日，用车的地方多了，总有人想钻空子，开公车出去旅游。再次强调，**公车私用是被明令禁止的**，平时管得严，节假日管得更严。

公车使用有着明确的制度规定：假期间，公车实行集中封停，各单位所有公车必须集中停放在本单位停车库(位)，确因工作需要用车的，必须经单位主要领导同意方可使用，并做好用车情况记录以备检查。

51

旅行不能说走就走

请示报告制度是党的一项重要制度，是组织纪律的一个重要方面。**按要求向组织请示报告，包括报告个人去向，**

是对每一位党员的基本纪律要求。《关于进一步加强党员干部出国(境)管理的通知》中规定,党员干部因私出国(境),要按照干部管理权限,严格履行审批手续。

党员干部申领因私护照或往来港澳通行证后,以及每次因私出国(境)前,要向所在单位组织人事部门报告并登记;各单位的领导干部,要按照干部管理权限向上一级组织人事部门报告并登记。

因私出国(境)的国家机关登记备案人员,应在回国(境)后10天内,将所持因私出国(境)证件交由所在单位组织人事部门集中保管。

51 聚会聚餐前先问自己 5个问题

1. **在哪吃**,不对外经营的私人会所肯定不行,求你办事的私人老板家中设宴也不要。

2. **跟谁吃**,有可能会影响公正执行公务的宴请不能参加,有管理服务对象参加可不行。

3. **吃什么**,一般大众消费是没问题,如果享受豪华餐饮、奢侈浪费,也是不对的。

4. **谁买单**,公款不行,企业老板买单也容易出问题,特别是职权管辖范围内的。

5. **还要考虑会不会有不良影响**,比如虽然是正常吃饭,但是会不会豪饮烂醉,酒后滋事?有没有可能酒后驾车、打牌赌博?这都是党员干部应该远离的错误行为!

51 节假日购物莫“任性”

节假日往往又意味着“购物季”，党员干部可以趁机任性“买买买”吗？

《中国共产党廉洁自律准则》第三条规定，党员要“**坚持尚俭戒奢，艰苦朴素，勤俭节约**”。《中国共产党纪律处分条例》第126条：生活奢靡、贪图享乐、追求低级趣味，造成不良影响的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

在日常生活中，党员要坚持“**吃苦在前，享受在后**”，不能动辄挥金如土、讲排场、比阔气；不能明显超过当地正常生活消费水平。

51 节日违规“福利”不能有

违规发福利主要表现为以下几种：

1. **挪用专款，虚列开支**。如违规从专项财政经费中列支，以劳保用品、办公用品名义购买消费卡、实物，给职工发放节日补助。

2. **巧立名目，违规报销**。如一些被通报曝光的机关单位以开具办公用品发票等方法购买购物卡、保健品、烟酒等，巧立名目开支报销。

3. **“圈子”共享，利益输送**。在被曝光的案例中，一些地方将所谓的福利、津补贴发给本单位上级部门的领导干部，借“圈子”共享来中饱私囊或进行利益输送。